

# 論大專院校公民與道德教學的重點

郎裕憲

我國自民國三十六年施行民主憲政，至今已三十九年，超越中華民國史頁一半的進程，可知行憲的時期已非短暫。但是，以此三四十年的歷史和英、美等民主先進國家施行民主政治數百年的歷史相較，却是短暫的。民主政治是和平時期的產物，是一點一滴，緩慢改革的政治；而我國在施行民治之始，即需動員戡亂，實屬不幸！所幸由於執政黨和政府的領導與全民團結與努力，雖然行憲戡亂並行，仍能達成復興基地上政治安定、經濟發展與社會繁榮的奇蹟，而成爲全球發展中國家的典範。

因爲國內政治民主與經濟發展的齊頭並進，國外民主國家與共產黨間意識型態與軍備競爭的日趨劇烈，所以人們的觀念思想及態度行爲，也在快速改變之中。故此時此地來檢討我們大專院校的公民與道德教學，從政治方面言，筆者以爲應重視左列各點：

第一，民主政治是一種政府制度，此種制度，基於「主權在民」、「政治平等」、「政府尊重民意」與「多數統治」等四大原則。所謂主權在民，是指政府重大政策制訂的基本權力應分屬社會的全體人民，而非屬於某一人或某一統治階級手中。此一原則爲民主政治的核心，其餘三原則則爲其邏輯的推衍。現代國家的基本特性之一，就是中央政府對於國內的人民擁有完全而排他的權力來制訂並執行法律。必如此，這樣的國家才擁有處理其自身事務的主權。因此，主權權力多少置於其政府機構之上。只是，在民主國家此種權力必須屬於社會中的全體人民；而公民有權委託立法、行政及司法人員來代他們執行政策制訂權力。如此，人民就擁有主權了。民主政府的第二原則——政治平等——則主張社會中的每一公民享有同

等機會參與國家制訂政策的決策過程。此一原則當然指「一人一票」與「每票同值」，以及其他政治方面的平等。蘇聯人民在選舉中只能圈選共黨所提候選人，否則只能「塗去」自己的選票表示抗議，就沒有政治平等。政府尊重民意，是民主政治的第三原則。此一原則係指：(1)有某種制度上的安排，使政府官員了解何種政府政策是人民需要的。(2)知曉人民需要何種政府政策之後，不論該種政策是否明智，均需採行。此一原則正如政治平等一樣，也是人民主權的推衍。如政府官員不依人民意願而採行其本身希望的政策，即非人民主權了。共產國家的統治者認爲民主是政府爲民作主，只要執政者自認其政策是爲多數人民利益而制訂就是民主的政策（政府爲民所享）。但是，民主國家的民主是人民爲政府作主，何種政府政策最能增進人民的利益，最終必需由人民自己決定，不是由政黨或任何統治階級來決定（政府爲民所治）。因此，某一政策是否爲民主政策，係指其決策過程，而非指其內容。政策內容如何，只在其直接影響決策制訂過程的性質時，才成爲討論重點。至於民主政治的第四原則——多數統治——是指任何重大的政府政策，在討論階段總有許多不同意見，只要最後的決定是依照多數人的意見而非少數人的意見，就是民主的政策了。不過，民主政治雖然是多數統治的政治，但此多數也要自我約束，不作少數絕對不能接受的決定。否則，多數主張廢除民主政治，將大權交給一位獨裁者，則民主政治就不存在了。

國內少數學者說民主是一種生活方式，誠然不錯，但民主基本上是一種自希臘以來的政府制度，必需等待此種制度行之順利而成功之後，始有

逐漸形成一種生活方式的可能。而且，歐美基於個人主義的民主生活方式，不值得我國取法，否則，就有違我們的家庭與社會倫理了。此點，最堪注意。

第二，我國民主政治的特點：我國的民主政治，至少有以下三個特點

(一) 國父孫中山先生對於直接民權的主張，認為人民有選舉權、罷免權、創制權與複決權四種政權，就可以充分節制擁有行政、立法、司法、考試與監察五種治權的政府。由於上述四種政權由人民擁有，故國父稱之為民權。他在民權主義第六講中說：「人民有了這四個權，才算是充分的民權，能夠實行這四個權，才算是徹底的直接民權。」但是，歐美民主國家的政治學者們，深受十八世紀盧騷的直接民權理論的影響，認為直接民權是指政府的日常政策均由公民直接投票決定，正如瑞士村民直接投票決定村事，或美國東北數州小鎮上的鎮民大會投票決定如何管理鎮事一樣。不過，盧騷的直接民權理論，已不適用於現代人等多事繁、分工細密的社會。國父的直接民權理論，才能矯正代議政治的缺點而為現代民主政治的希望所在。可惜，英、美、法等民主先進國家的公民對於中央政府的管理監督，至今仍僅擁有選舉權。

(二) 先總統 蔣公於民國四十八年在國防研究院講「政治的道理」一題時說：「政治的要道就是 總理所說的忠孝仁愛信義和平的八德（中庸的五達道三達德和九經，亦無不在其中），而一個『誠』字貫徹之。這個八德的精神，在這一章裡所說的『誠』字，是互相表裡的。所謂誠者，就是『誠於中』的道理。所謂禮者，就是誠之『形於外』的表現，故禮之表現，必須出於誠，必須誠於中，這個禮，方是真正的禮，方能有效。否則就會流於虛偽的形式，或是繁文縟節，就失禮的真意了。至於政治的力量，則全在於篤行的『行』字。若說政治的極致，則不外使人人各盡其力，各得其所，各遂其生，而政治的基礎，還是在於得人。在使有道德有能力的人和各種事業配合起來。」由以上節引，可知我國的政治，自古至今就和倫理分不開。現在雖然實行民主政治，但忠孝仁愛信義和平的八德仍然是我們堅持的原則。在選舉過程中，強調誠懇踏實，強調選賢與能，注重禮

讓賢能等等，就是我國自古以來注重倫理的表現。歐美各國，自十九世紀末葉以來，政治學就從倫理學、歷史、哲學與神學等獨立成一種科學，只注重客觀的事實的描述與分析，而不重政治生活的目的及價值。所以，在選舉中但論成敗而不講是與非的倫理標準。我國近年來的選舉，雖然不少候選人也只求獲勝而不講道德，但這是反常現象，終有改正之時。即以台省地方選舉而論，初行自治選舉時，受人擁戴而當選的人，多是一時的碩彥，就是明證。

(三) 選舉過程中的候選人，必需具備法定的學、經歷標準，以便一旦當選之後能作有效的服務，造福社會大眾。此在歐美民主國家，則無類似規定。因此，即使競選美國總統的候選人，理論上亦不需具備任何學、經歷。英國首相戰後多出身下議院議員，而下院議員選舉，候選人亦無學、經歷限制。所以，縱然在教育發達的英國，出任首相的人，也不少只具備中學畢業資格。凡此，均不能不說是一項缺點。國父有鑒於此，在民國十三年講三民主義時，即主張公職候選人應具備相當學、經歷。故我國各種選舉中的候選人，均需依照「動員戡亂時期公職人員選舉罷免法」第三十二條規定，具備相當學、經歷資格。

第三，民主與法治不可分離：「法治」一詞，出自英國。由於英國並無一部一般人所謂的成文憲法，其統治權力的行使，係根據國會制訂的法律，即令法院也無條件適用國會法，並無解釋法律之權。正因為英國係依法而統治，故名法治。但是，其他國家多有一部成文憲法，故應依憲法而統治，稱憲治而非法治。不過，凡有成文憲法國家，莫不規定國會法不能抵觸憲法，違憲的法律無效。我國憲法第一百七十一條即如此規定。所以，從邏輯推理上言，遵守法律也就是遵守憲法了。因此，我國實行民主政治，必需強調憲治或法治。

國人判斷是非，多從情、理、法三方面着眼，好像我國的法律就不講情不講理的。而事實上我國的法律在其制訂過程中已把情與理加以考慮，最後才成為法律。換言之，我國法律的本身，即含有情與理在內。所以，守法就兼顧情與理了。民主政治最講法治，人人在法律之前平等，無人立於法律之上，也無人不受法律的管轄。如果某一法律因時代變遷致有

修正的必要，當然應加修正；但在未修正之前，仍須遵守，以維護這一大眾的行為規範。因此，奧斯汀等人認為惡法亦法必需遵守的主張，引起很多人的注意與同情。亦因此故，守法守紀是每人的責任與義務。所以，在平時每人的行動都不能妨害他人的自由，都要避免引起緊急危難，都不能破壞社會秩序與公共利益。縱然在選舉期間，爲了這旨在成立各級政府的大事能順利與成功，人人均應遵守選舉罷免法及其施行細則、刑法第六章妨害投票罪、懲治叛亂條例、戡亂時期檢肅匪諜條例及戒嚴法等法律的規定。因爲我們台澎復興基地爲了防止中共入侵，自民國三十七年以來，即處戒嚴狀態之下，故戒嚴法的規定，尤需遵守，以保安全。

第四，非常時期個人的自由權利應受限制：我國三十餘年來行憲與戡亂並行，雖然行憲有助戡亂的成功，但戡亂本身是影響行憲甚大的。換言之，民主是和平時期的產物，非常時期有碍民主的推行。因此，一般民主國家在非常時期都限制人民的自由權利，以達國家安全的目的。也因此，一般民主國家無論其憲法如何規定，在非常時期都趨向中央集權，而且這種中央集權主要是行政權的膨脹。所以，英國在第一、二次大戰中以國會法嚴格限制人民的自由權利，甚至以國會決議停辦選舉；美國總統經國會授權而大權獨攬；西德憲法規定，國家遭遇戰爭或受戰爭的威脅，不辦選舉。美國總統羅斯福在二次大戰期間因其主管之行政部門權力過大而受到批評時說，強有力的政府不致危及民主，只有懦弱的政府才會危及民主。根本言之，非常時期政府爲了確保國家安全而限制人民的某些自由權利，

正是爲了非常時期過去之後能恢復人民的自由權利，使人民能永遠享有充分的自由權利。因爲一旦國家安全不保，則人民會永遠喪失所有的自由權利。

結語：在非常時期推行民主憲政，首應重視國家與社會安全。亦只有在國家與社會安全的環境中才能推行民主憲政。故美國學者克林登、羅塞圖主張在非常時期中實施憲政獨裁以確保安全並實施有限度民主，以待全面民主之恢復。盧騷認爲「人民之第一意願爲國家不致滅亡。」，馬克維里認爲「共和國在危急存亡之秋行政當局不運用強大權力即祇有毀滅一途可走。」以上觀念，應爲大專院校公民與道德教學首需考慮之處。我國與歐美的民主政治，雖然均應注重憲法及法律賦予人民的各種自由權利，此爲中西民主相同之處。但我國的文化傳統及歷史背景有別於歐美者，故如何推展民主而又不違背我國倫理道德，尤其「忠孝仁愛信義和平」八德，使人人過自由民主的生活而又能享家庭倫理與社會倫理之樂，乃是大專院校公民與道德教學應考慮的第二重點。在我國，民主與憲治或法治不可分。故如何使大專院校公民與道德教學的內容中啟發學生守法守紀，而又同時能發揮禮運大同篇及四書五經中的倫理道德，使人人能孝敬父母，尊重長輩，關心他人而不流於惡性競爭以圖私利，乃是另一重點。民主政治基本上是一種政府體制，在此種體制運作成功之前，奢談民主的生活方式，是不達時務的。筆者認爲我國的倫理道德應融和於民主憲政之中；如捨棄倫理而就歐美式民主，則民主不值得我人之珍視。

本書榮獲行政院新聞局第六屆圖書著作金鼎獎

大學叢書 樹木學

劉崇瑞著 上冊 二三八·五元 下冊 二七〇元

著者就台灣所產樹木，闡述樹木學之分類理論與鑑別方法，每屬均附有標準插圖，取材完備，極具學術價值。全書上下二卷，廿五開本，共一二五二頁。書末附有中英名及學名，尤便翻檢，爲目前國內唯一之樹木學專著。

臺灣商務印書館 發行

臺北市重慶南路一段卅七號 郵政一六五號 電話三二一六二八